

尊荣文化（二）尊荣与谦卑

经文：腓 2:6-11，赛 14: 12 – 15

1. 耶稣和撒但的对比
2. 耶稣先谦卑后尊荣
3. 尊荣家人的七分钟

讨论问题：

1. 比较耶稣的道路（腓 2:6-11；来 7:25；罗 8:34）和撒但的道路（赛 14:12-15；启 12:10）。
2. 比较谦卑和自卑感，这两者的差别是什么？如何分辨自己的心态是谦卑还是自卑？
3. 你是否这个星期尝试每天尊荣家人七分钟？有任何效果吗？

1. 耶稣和撒但的对比

A. 耶稣的道路 — 神却成为人（腓立比书 2: 6 – 11

6 他本有神的形像，不以自己与神同等为强夺的； 7 反倒虚己，取了奴仆的形像，成为人的样式； 8 既有人的样子，就自己卑微，存心顺服，以至于死，且死在十字架上。 9 所以，神将他升为至高，又赐给他那超乎万名之上的名， 10 叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶稣的名无不屈膝， 11 无不口称耶稣基督为主，使荣耀归与父神。（腓 2:5-11）

神透过耶稣的降生和耶稣的死亡，向我们显明了祂的怜悯、爱、恩典、热情、温柔、慈爱、柔和和同情，祂向我们显明了祂对我们的伟大执着。祂为了我们甘愿牺牲舍己，可以说祂爱我们爱到一个地步，无法自拔！

我们为什么要去尊荣别人？因为神先尊荣我们。因为耶稣祂亲自来，为我们生，为我们死，好叫祂这个谦卑的生命能够被制作在我们里面。耶稣的谦卑，是我们尊荣别人的源头！

B. 撒但的道路—天使想成为神

反过来看，撒但的道路和耶稣是完全相反的，我们来看以赛亚书 14: 12 – 15

12 明亮之星，早晨之子啊，你何竟从天坠落？你这攻败列国的何竟被砍倒在地上？ 13 你心里曾说：我要升到天上；我要高举我的宝座在神众星以上；我要坐在聚会的山上，在北方的极处。 14 我要升到高云之上；我要与至上者同等。 15 然而，你必坠落阴间，到坑中极深之处。（赛 14: 12 – 15）

耶稣甘愿谦卑虚己，不但没有抓着自己的荣耀不放，而且甘愿成为奴仆死在十字架上，最后，神将祂升为至高，耶稣的名字成为万名之上的名，无不屈膝，无不口称，万王之王，万主之主。因为耶稣的谦卑，神把所有的荣耀都给了祂。

撒但却完全相反，他心理骄傲，虽然有了明亮之星的荣耀，却仍然不满足，想自己不断的高升，企图与神同等，它这样的骄傲，最后导致它坠落，摔入阴间。

撒但知道自己的结局后，很不甘心，在伊甸园里，看见了亚当，夏娃，「啊！神对这整个世界创造的心意！」「啊！这是神的所爱，耶稣将来上十字架的目的地！」于是，撒但决定要诱惑人，拖人下水，于是。在创世纪第三章 1-6 节，撒但化为蛇，引诱人类。

假如我们用图解的方式来比较耶稣和撒但的方法，我们会发现耶稣从上而下，走谦卑的道路，神再将他升为之高，我们会发现他的道路是向上敞开的（Concave Up），能承接神的祝福，这是一个的蒙神祝福的道路。

相反的，撒但从下而上，走骄傲的道路，神再将它降到阴间，我们会发现他的道路是向下敞开的（Concave Down），当神的祝福降临的时候，他无法承接，会向四处流走，只能一直用地上的东西来将自己拱得高高的，但图的最后，告诉我们他是失败的。

36 你们要慈悲，像你们的父慈悲一样。 37 你们不要论断人，就不被论断；你们不要定人的罪，就不被定罪；你们要饶恕人，就必蒙饶恕； 38 你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流的倒在你们怀里；因为你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们。（路 6:36-38）

不少的传道人会用 38 节来讲到奉献，奉献神，神就加倍的给你们，其实这里的背景，主要讲到的是，不要论断，不要定人的罪，我们用什么量器量给别人，人也必用什么样的量器量给我们，上尖下流的倾倒下来，concave down。

C。耶稣的道路和撒旦的道路对人的影响成为明显的对比

耶稣，昼夜在为我们代求

25 凡靠着祂进到神面前的人，祂都能拯救到底；因为祂是长远活着，替他们祈求。（来 7:25） 34 谁能定他们的罪呢？有基督耶稣已经死了，而且从死里复活，现今在神的右边，也替我们祈求。（罗 8:34）

撒但，昼夜在控告我们

我听见在天上有大声音说：我神的救恩、能力、国度、并祂基督的权柄，现在都来到了！因为那在我们神面前昼夜控告我们弟兄的，已经被摔下去了。（启 12:10）

弟兄姐妹，我们是一个常常为人代求，要成全对方，帮助对方，给她好处，谦卑像耶稣一样？还是，我们是一个常常控告别人，不断指责，看事情不顺眼，骄傲像撒旦一样？弟兄姐妹，我们今天需要做一个拣选，我们是要在神面前谦卑，还是在神面前抬高自己？

选耶稣的图，不要选撒旦的图。

2. 耶稣先谦卑后尊荣

尊荣有好几个迷思，

有人会误会，以为尊荣就是说对方好话，让别人听的很舒服。但这可能是谄媚奉承，不是尊荣。圣经上从来没有说谄媚或奉承是好的。

箴言 29 章 5 节 谄媚邻舍的，就是设网罗绊他的脚。

箴言 7 章 21 节 淫妇用许多巧言诱他随从，用谄媚的嘴逼他同行。

箴 26:28 虚谎的舌恨他所压伤的人；谄媚的口败坏人的事。

犹大书 1 章 16 节 这些人是私下议论，常发怨言的，随从自己的情欲而行，口中说夸大的话，为得便宜谄媚人。

圣经上谄媚的例子

押（念压）沙龙谄媚以色列人，为了要篡王位（撒下 15:1-6）

推罗、西顿的人谄媚希律王，为了要求和（徒 12:21-23）

我们可以归纳：

第一， 谄媚、奉承的目的是「利己」，达到自我目标的手段，比如说，他们为了要做王，求和，做生意，得到某种好处，就说对方很聪明，很有品味啦，这样对方听的高兴，觉得他们很懂得欣赏自己的优点，一开心就会给他们好处。有时候，夫妻之间和家人之间也会奉承对方，为了来达到自己的目的。所以，别人讲话是不是带有利己的目的？这是分别对方是否在「谄媚奉承」的一个方式。

第二， 第二， 谄媚、奉承的出发点来自于自私、因为要得到好处和对方的认同，所以奉承对方。反方向来说，称赞另一个人，就是怕得不到好处，就浮夸虚伪说不是真心的话，这是没有安全感和骄傲。一是，称赞你，要得着好处，二是，称赞你，怕不这么做，就得不到好处。这就是世上所教的所谓「厚黑学」，官场之道，要多对上司和同事讲好话，就可以升官发财。所以，「谄媚奉承」是世界上的油嘴滑舌，这和在基督里的平安所发出来的肯定造就是不一样的。

第三， 所以基本上来说，「谄媚奉承」是企图控制，会随着环境和需要而改变的。「奉承阿谀」给我好处的人，改天，对方失势或好处到手了，就不用再巴结，也就不再谄控制媚奉承了。

1. 尊荣不是谄媚。

1. 谄媚的目的是利己，尊荣的目的是荣耀神

2. 谄媚要自己的好处，尊荣要对方得益处

3. 谄媚随着利用价值而改变，尊荣不断活出基督的生命

4. 谄媚评估对方的价值，尊荣会付出（倾倒）超过回报

5. 谄媚来自没有安全感（怕得不到），尊荣来自认识神

2b1. 谦卑不是自卑感

1 · 谦卑是在神的面前降卑，但不是自卑感，很容易有这样的误会，因为想谦卑就是降卑自己，高抬别人，所以以为谦卑就是说别人好，说自己不行。

- 谦卑是认识你在神面前所是的，但不否认神所赐给你有的。

- 自卑感是不认识你在面前所是的，但专注在你所没有的。

- 假谦卑是明知道自己有，但在口头上否认自己有，目的是保护自己，或希望别人能夸奖你，说你是有的。

没有一个人喜欢到一个地方，觉得自己是在被 **tolerate**，我忍耐你，你忍耐我，这样的教会不会兴旺的。我们都喜欢到一个地方，是我们受欢迎的地方，**celebrate**，才会觉得宾至如归！那么，那个福音朋友都已经来到你的面前了，你不要摆个臭脸吗？尊荣他！**Don't tolerate each other, but celebrate each other.** 婚姻也是这样！

3. 谦卑不是没有意见 (没事被人欺负)

有人会误会降卑自己就是要让别人对你为所欲为，打你左边给他右边打，那你外衣，给他你的内衣。有时候我们跟随耶稣的人的确要甘愿吃亏，但吃亏的目的是什么，是为的是神的国。若是吃亏的结果是助纣为孽，帮人作恶，那就误解了谦卑的意义。圣经理讲到，耶稣拿起鞭子赶走在圣殿中买卖的人，耶稣为神的殿焦急，如同火烧。这个耶稣是有意见，会生气的。他没有说，大家在卖东西，我要谦卑的帮大家数钱。没有，他赶走这些亵渎圣殿的人。

圣经里也提到，耶稣责备法利赛人，骂的很凶，“外面是粉饰的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和一切的污秽。”“是蛇类、毒蛇之种”谦卑的耶稣是会骂人的，这些法利赛人是当时是很有权柄的，大家都怕他们，耶稣没有纵容他们欺负人，但是严厉的批评。谦卑的人为了神国的好处，讲话是很有能力的，决不是软咻咻的，任人胡作非为。

3. 尊荣家人的七分钟

1. 举例，倾听。老婆，我听妳说话七分钟，甚至就 **set** 一个闹钟，七分钟到了，我们明天再继续。但是重点是，这七分钟完全是他的，对妻子的话，就是倾听，绝对不要辩解，不要批评，不要解释，就是听她说她心里的话，很多时候可能是对妳的不满。听他抱怨 7 分钟，听完就说，我听到了，我会去好好祷告。这七分钟是她的，虚心接受，谦卑在她面前，不管你同意不同意她说讲的，觉得委屈不委屈，都尊荣她的感受。

2. 花七分钟和孩子在一起，不要做你喜欢的事情，就是做他爱做的事情，孩子七分钟可能不够啊，至少 30 分钟。陪他一起看看他喜欢看的节目，**YouTube**，骑个脚踏车，我甚至会同陪孩子打不会上瘾的游戏，我也会买一些我觉得没有什么价值，但是对他们很重要的玩具。听太太说话，陪孩子在一起，就是谦卑下来，服事他们的需要。然后才知道怎么为他们祷告。

这个世代的孩子到了一个年纪，不会觉得和父母在一起是理所当然的，你要和他们约时间，他们还不一定想和你在一起。谦卑，尊荣他们，是我们有 **access** 进入到他们的生活当中。

尊荣他们，也是要管教他们，没有一个人喜欢当黑脸，我特别喜欢和我的孩子做朋友，但是孩子从我身上最需要的我做的，不是成为他们的朋友，而是做他们的父亲。所以，有些话，不管我想不想讲，我都要讲，当我讲的时候，就是在尊荣他们，把他们的需要放在我的感受前面。我们有时候会误以为尊荣，就是要凡事顺他的心意，让他开心，这就是尊荣，其实不是，真正的尊荣一个人会在爱中管教。若是我们知道对方明明做错，走向灭亡之路，我们却不阻止，这绝对不是尊荣，是任凭，纵容他，让他任己意而行，这会使他遭受祸害。

（撒上 2:28-31）这个悲惨的预言后来应验了，在撒母耳记上 22 章，扫罗王借着以东人多益杀了祭司全家，只剩下一个亚比亚他，使以利家里没有一个老年人。

以利姑息两个儿子犯罪，这样的纵容不是尊荣，害了儿子，也让全家都遭受神严厉的审判。

大卫也犯了同样的错误，他的长子暗嫩强暴同父异母的他玛，很明显的这个暗嫩已经变成了一个邪恶，淫荡，不成熟，不择手段的年轻人，但是大卫没有重罚暗嫩，好好管教他，姑息了暗嫩犯的错，于是他玛同父同母的哥哥押撒龙记恨在心，决定要亲手报仇，后来处心积虑的终于杀了暗嫩，大卫的纵容对暗嫩绝对不是一件好事，导致了家里的乱伦，兄弟之间的互相残杀。大卫也纵容他的儿子亚多尼雅，王上一章 6 节说：「他父亲素来没有使他忧闷，说：你是做什么呢？他甚俊美，生在押沙龙之后。」大卫从来不叫他的儿子亚多尼雅烦心，所以亚多尼雅想做什么就做什么，结果亚多尼亚妄自尊大，觉得王位也是我的，在大卫年老的时候，还没死，亚多尼雅就想：「我必作王，就为自己预备车辆、马兵，又派五十人在他前头奔走。」即使所罗门当上了王，亚多尼亚还是没有意识到事态严重，不知天高地厚的跑去要书念女子亚比煞，最后引来了自己的杀身之祸。

箴言 13 章 24 节说，不忍用杖打儿子的，是恨恶他；疼爱儿子的，随时管教。

尊荣不是纵容，尊荣孩子是管教而提升他，纵容是任凭他犯错不管而害他。尊荣和正确的管教这两者完全没有抵触，我们管教一个人，不管是孩子，学生，下属，室友，甚至纠正领袖，处理问题的时候，仍然可以在谦卑中尊荣他，爱护他，在爱里管教他，提升他。

有些时候我听到一些父母不是在管教孩子，比较像在发泄情绪，也许是因为孩子的缺失，使父母的心里自尊心受损，或是从小家庭背景的教育方式，说孩子「没有用，没出息，丢脸丢到家」，或是在怒中管教，把孩子毒打一顿，或是当人的面前使他难堪。「管教、管教」这样的教育，不是很好的管理模式，虽然也许可以很快会达到某种效果，但并没有尊荣对方，这个人也许年纪小，也许不成熟，但他也是按着神的形象所造的，神没有造垃圾，没有造一个麻烦。我们不喜欢别人这样对待我们，就不要这样对待对方。

箴言 22 章 6 节说，教养孩童，使他走当行的道，就是到老他也不偏离。

我自己有一个学习就是，我发现，很多时候我在教养我的孩子的时候，不是使他走当行的路，而是使他走我的道路。我自己身为一个牧师，在个性恩赐喜好各方面就是像牧师，喜欢和人建立关系，喜欢和人在一起。我有一个孩子，就不是这样，他喜欢独来独往，不太甩人，不像我另外两个孩子喜欢和我在一起。我曾经尝试带领他成为一个喜欢和人在一起的人，还很名正言顺的想，走基督徒怎么可以孤僻呢？这样没有就教会生活，也不会传福音，这怎么可以？当然过程很挫败，常常和他起冲突，每一次当然是我对他错。

有一次神光照我，这个孩子是独特的，就像我是独特的，他不是我，我也不是他，我不要把他变成我，而是帮助他做他。我为这件事悔改，也开始为他祷告。我发现我的这个孩子是有朋友的，虽然不多，但是他会和他们这少数几个人在一起玩。有一些可能会困扰我人之间的事情，他完全不在乎，所以他可以很快做出一个理智的判断。唉，我就发现他这样也很好，神的国度里需要他这样和我不同恩赐的人。

我学习，他要做的事，只要不违背圣经，我都尽量支持他，虽然我有时真的不享受也不了解为什么他会喜欢那些事情。慢慢的这样多接纳，他就更愿意和我在一起。我就看到，当我开始尊荣这个孩子，神在他身上的独特设计，我们的关系就有进步。原来，不是把孩子带到我的期待和我的要求里面，而是带到神的面前。不是每一个孩子都要成绩好的，也不是每一个孩子都是天生的跟随者。带领天生的跟随者容易，带领一个天生的领袖非常挑战。

每个孩子一定多少不成熟，我们还是要尊荣他，教养的方式会因为年纪和情况有所不同，但是在教养的过程中，不要羞辱他们，欺负他们，惹他们的气，这样的教养方式更能够把这个孩子带到神的面前。尊荣一个不成熟的人需要非常多的谦卑和耐性。是神先尊荣我们，为我们死，尊荣是基督徒的生命，所以我们尊荣。